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Ata da 4º (Quarta) Sessão ordinária do 1º (primeiro) Período Legislativo Ordinário, da 

20º (Vigésima) Legislatura da Câmara Municipal de Itapemirim Estado do Espírito Santo, 

realizada no dia 22 de fevereiro de 2022, na sede do Legislativo, situado na Rua: Adiles 

André, s/n, Serra Mar, Itapemirim-ES, sob a Presidência do Vereador José de Oliveira 

      

Lima. À hora regimental, foi registrada a presença dos seguintes vereadores: Alcione de 

Amorim Gomes, Antônio Carlos Helvécio, Erasto da Costa Rocha, João Bechara 

Netto, Júlio César Carneiro, Júlio César Ferreira Magalhães, Lenildo Henriques, 

Paulo Sérgio de Toledo Costa e Renildo Nascimento Peçanha. Havendo quórum 

regimental foi declarada em nome de Deus aberta a presente sessão. A Sessão teve início 

com a leitura da Bíblia. O Vereador João Bechara Netto realizou o registro de pesar pelo 

falecimento do Sr. Valtanir Pereira Alves, morador de Campo Acima e da Sr.º Iraci Costa 

Silva, moradora de Bom Será e em seguida solicitou um minuto de silêncio. MATERIAL 

DE EXPEDIENTE: Ofício Externo Nº 33/2022. Ementa: Ofício 00360/2022-2 TCEES - 

gestores municipais pelas falhas no Portal de Transparência que gera a dificuldade de 

acesso à informação, mas apenas cientificar que precisa ser melhorado, complementou 

dizendo que aqueles municípios que não têm a carta de serviço ao usuário, que criem; 

sugeriu à presidência o acesso pelo site do Tribunal de Contas para ver qual foi a 

avaliação relacionada à Câmara de Itapemirim e assim verificar o que está falho e deixou 

a desejar para que na medida do possível, o Portal de Transparência para acesso de 

informações aos cidadãos seja melhorado com o objetivo de alcançar uma gestão de 

excelência na Casa. Ofício Externo Nº 34/2022. Ementa: GAMPES: 2021.0024.8450-13 

- MPES Promotoria de Justiça de Itapemirim - Despacho exarado pela Promotoria frente 

a reclamação formulada pela ONG "Patrulha animal" através de sua presidente a Sr.º 

Rosana de Fátima Concepção Brum. Autoria: MPES - Promotoria de Justiça de 

Itapemirim. O Vereador João Bechara Netto disse que tinha uma sugestão muito 

interessante para que a Câmara tomasse uma medida, pois o Promotor entendeu que o 

município estava sendo eficiente no trato com animais abandonados, porém sua pessoa 

não conseguia ver dessa forma e que ao contrário, o Promotor afirmou que a execução 

de projetos e previsão de outros em curto espaço de tempo, vem sendo acompanhado 

pelo Ministério Público por meio do TAC (Termo de Ajustamento de Conduta); em seguida 

sugeriu ao Vereador Presidente José Lima que encaminhasse ao Promotor Doutor 

Richard, um Ofício fazendo menção ao despacho dado e solicitando ao Promotor que 

encaminhasse à Casa uma cópia do TAC (Termo de Ajustamento de Conduta) acima 

citado, para que a Câmara pudesse saber que projetos são esses que O município está 

trabalhando para tratar da questão de animais abandonados nas ruas porque sua pessoa 

desconhecia, após deu como exemplo a comunidade de Candéus de que tais projetos se 

— Processo TC 4847/2020 — Ofício Circular - Encaminhamento do Acórdão TC-1233/2021. 

toria: Tribunal de Contas do ES. O Vereador João Bechara Netto falou que 

$umindo, inicialmente, o Tribunal de Contas entendeu por não responsabilizar os 

Promotor; falou que quem conhece Candéus sabe que tem muito mais animais soltos nas 

ruas de Candéus do que dentro do Centro de Zoonose e se o Promotor encaminhou seu 

parecer para a Câmara é porque quer um trabalho em parceria da Câmara como órgão 

fiscalizador e para isso era preciso saber do que tratava o TAC (Termo de Ajustamento de 

Conduta). Indicação Nº 5/2022. Ementa: Indica serviço de limpeza, capinação e 

existirem, só existem no papel ou só estão existindo para o municipio responder ao 

— 
O 

operação tapa buracos em toda a extensão na Rua Maria Fernandes Jacinto, em Campo 

Acima, neste municipio. Autoria: Paulo Sérgio de Toledo Costa. Indicação Nº 6/2022. 

Ementa: Indica construção de um ponto de ônibus na localidade de Ilha do Gato, neste 

Município. Autoria: Antônio Carlos Helvécio. Indicação Nº 7/2022. Ementa: Indica 

intercessão junto ao Diretor da empresa Viação SUDESTE, o Sr. Tarcisio Antônio Zanon 
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Lazarini, a fim de que seja disponibilizada uma linha de transporte coletivo urbano para a 

localidade de Calafate, neste município. Autoria: Erasto da Costa Rocha. Indicação Nº 

8/2022. Ementa: Indica retomada da construção da Quadra Poliesportiva em Brejo 

Grande do Sul, neste Município. Autoria: Erasto da Costa Rocha. Indicação Nº 9/2022. 

Ementa: Indica que seja feita a limpeza e pavimentação asfáltica ou a manutenção da 

estrada com uso de máquina patrol e uso de cascalho de pedras, na estrada que faz 

junção das comunidades de Ilha do Gato e Sapucaia, neste Municipio. Autoria: Antônio 

Carlos Helvécio. O Vereador Presidente José Lima informou que antes de dar início ao 

Pequeno Expediente, teria a Tribuna Livre com o Padre Valdécio Schuenck, na qual 

cumprimentou a todos, e na condição de estar amparado pela Constituição Federativa do 

Brasil a Constituição Cidadã segundo as palavras do doutor Ulisses Guimarães que 

assegura o cidadão de participar da condução dos assuntos políticos da sua cidade e por 

“Esse motivo respeitosamente pediu maior transparência nas contas públicas nas contas 

“públicas da Prefeitura de Itapemirim, da Câmara Municipal e SAAE, disse ter elaborado 

alguns questionamentos tais como: Qual o valor médio que o municipio de Itapemirim 

arrecada de royalties de petróleo mensalmente e anual, onde são aplicados os recursos 

e como são definidas as prioridades desses recursos, a população é ouvida 

definitivamente no processo de definição de prioridades, quanto o arrecada de impostos 

anualmente, como a Câmara Municipal tem exercido seu papel de fiscalizar o Poder 

Executivo e se tais ações são realizadas e se existe estratégias por parte da Câmara 

Municipal para que o cidadão possa também participar do processo de fiscalização, 

porque o portal de transparência da Prefeitura de Itapemirim não é transparente e porque 

Epigiryalie Aré 

    

a Câmara aprova em meio a pandemia a criação de mais cargos comissionados da 

Prefeitura Municipal e aumento de diária dos vereadores, existe um concurso público em 

vigor e porque ainda não foram convocados os candidatos aprovados para guarda 

“ municipal, indagou a respeito de algumas obras que são de extrema importância para a 

população e porque não se conclui as que estão em andamento para depois iniciar outras, 

existe orçamento para tocar uma obra e depois iniciar outra e dar ordem de serviço para 

uma mesma obra, questionou sobre a lentidão da obra de Estação de Tratamento de 

Itaipava (ETI1), previsão de término do asfalto da Rodovia do contorno, qual o valor gasto 

pela gestão na decoração e iluminação de natal, qual origem da verba dos eventos de 

verão e se foram reduzidos os gastos devido aos cancelamentos, qual o valor das ruas 

que estão sendo concretadas por metro? de concreto e se está sendo feita a drenagem 

pluvial e rede de esgoto tão necessária nesta cidade, sugeriu o calçamento com PAVIES, 

perguntou qual o orçamento anual do departamento e quantos assessores tem cada 

vereador, como são gastos os recursos, quanto recebe cada vereador e assessor, de igual 

forma questionou sobre o SAAE, questionou o que a Ação Social está fazendo para mudar 

a realidade social dos moradores de rua no município que encontram-se em situação de 

/ violação de direitos humanos, de igual forma para os dependentes químicos e 

adolescentes de rua, quais projetos estão sendo realizados nesse município para geração 

de empregos, falou sobre a necessidade de sinalização de trânsito para organização o 

fluxo de veículos e pedestres e pinturas da faixa de pedestres; Padre Valdécio Schuenck 

X a corrupção como um problema que atinge proporções de epidemia e pandemia em todas 

  
justificou ao Presidente e vereadores os questionamentos trazidos à Câmara e destacou 

as partes do mundo, não quis lançar suspeitas sobre ninguém, somente alertar que os 

mecanismos de transparência e controle dever ser constantemente aperfeiçoados e pode 

ser feito com a colaboração de todos, disse ter ficado feliz com a fala do vereador João 

Bechara, disse que gostaria de apresentar algumas sugestões de como tais mecanismos 

de transparência e controles podem ser aperfeiçoados com a participação da população, 

indicou com todo respeito sem agressão e indiretas um filme, uma comédia brasileira 
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sobre a corrupção “os salafrários”, finalizou agradecendo a todos. Vereador João Bechara 

parabenizou o Padre Valdécio Schuenck pela exposição e concordou com suas palavras 

sem tirar uma virgula pelo apanhado geral, lembrou que teria uma convocação para O 

secretário de turismo comparecer à Câmara para prestar conta sobre o natal de luz na 

qual não compareceu e nesse sentido invocou o artigo 14 da lei orgânica. Em seguida 

passou-se para o PEQUENO EXPEDIENTE: Vereador João Bechara Netto: Disse que 

a Prefeitura estaria usando a listagem dos aprovados do último concurso público para 

contratação de monitores de transporte escola por tempo determinado como se fosse um 

processo seletivo sem nenhum contrato assinado sem nenhuma legalidade, gastou 

dinheiro com o instituto para fazer concurso público e ludibriar o Ministério Público e 

Promotor de Justiça, mencionou sobre o processo seletivo do edital 03/2020 da 

EMAPLAG Secretaria Municipal de Administração de Planejamento e Gestão para O 

cargo de auxiliar administrativo e até o momento não teve convocação, indagou porque 

teriam feito esse processo seletivo, considerou vergonhosa tais acontecimentos no 

Município de Itapemirim. Vereador Alcione: Cumprimentou a todos concordou e 

parabenizou o Padre Valdécio Schuenck, reclamou sobre as estradas do interior que 

estão fazendo vergonha com mato e buracos, na Ilha do Gato tem mais de 30 dias que 

não passa o caminhão de lixo, reclamou da saúde e toda semana socorre criança, adultos 

e idosos com seu carro levando em Cachoeiro e Vitória, falta portão, merenda e 

nutricionista para sugerir merenda adequada nas escolas, mães com filhos deficientes e 

com autismo que precisam trabalhar e não podem, pois não tem acompanhamento com 

profissional nas escolas. Vereador Júlio César Magalhães: Cumprimentou a todos, 

lembrou sobre o projeto de lei da criação de placas com QR CODE nas obras públicas da 

prefeitura que estão em andamento com informação a disposição do cidadão, conforme 

foi mencionado pelo Padre Valdécio Schuenck, mas a questão é que estão lidando com 

homens, falou sobre a questão de saúde pública e controle e recolhimento de animais de 

rua, finalizou parabenizando a administração pela merenda escolar que está sendo atum 

produzido pelo município em Itaipava pelo senhor Anderson que foi contemplado pela 

associação e quem sabe um dia chegar nas cestas básicas. Vereador Antônio Carlos: 

Cumprimentou a todos, parabenizou o Padre Valdécio Schuenck pela coragem e 

determinação sem demagogia, deixou seus sentimentos aos familiares da senhora 

Sandra pelo seu falecimento, mencionou as indicações que não estão sendo atendidas 

pelo executivo incluindo os pontos de ônibus na Ilha do Gato, disse que Joacima, Itaoca 

e Itaipava estão abandonados e ninguém toma uma providência cabível, pediu ao prefeito 

Thiago que no mínimo respondesse a população, finalizou dizendo concordar com o 

vereador João Bechara sobre atitude a ser tomada para com os secretários que se 

recusam a prestarem contas na Câmara. Vereador Presidente José Lima: 

Cumprimentou a todos, concordou com a fala do Padre Valdécio Schuenck, disse que 

estão tendo um déficit de respostas como a prestação de contas do repasse de convênio 

para Santa Casa do ano de 2021, esclareceu que o papel do vereador é legislar, 

reivindicar e fiscalizar e querem atender a população e parar com picuinhas. Em seguida 

passou-se para o GRANDE EXPEDIENTE: Vereador João Bechara Netto: Relatou que 

infelizmente vai começar a fase de pressão com servidores públicos principalmente com 

os que ocupam cargo de confiança em busca de apoio político para a pré-candidatura 

para a irmã do prefeito Luciana Peçanha para deputada estadual, disse que não precisa 

conviver no meio da corja para saber os acontecimentos, soube de uma reunião com 

todos os diretores e coordenadores de escolas e creches do município no sitio de 

Hernane que é pai do secretário de turismo que se negou a prestar contas na Câmara 

referente ao natal de luz, acredita que tal reunião seria para pressionar o pessoal efetivo 

a vestir a camisa caso contrário perderá o cargo de direção e coordenação; mostrou 
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através de uma postagem um ato de improbidade administrativa, a prefeitura usando 

tenda que são as barracas da agricultura familiar, caminhão da agricultura que carrega os 

feirantes e funcionários da prefeitura sendo utilizados em festa privada no Monte Agá, O 

próprio servidor Elimário Peixoto conhecido como chupeta e publicou no FACEBOOK e 

ainda marcou o prefeito na postagem e estava atendendo um pedido seu; vereador João 

disse que o servidor não sabe o que é certo ou errado, acredita que esse servidor 

desconhece a lei, mas no órgão público só pode fazer o que a lei autoriza ou determina, 

vereador João disse que estará encaminhando ao Promotor Richard e saber qual 

providência irá adotar, disse ser fácil atender o particular, um evento privado, enquanto o 

produtor rural vive com um pires na mão implorando um atendimento digno na agricultura 

desse município, disse que o atendimento na agricultura é seletivo, é escolhido, tem uma 

| panelinha que é muito bem atendida e outro grupo tem que ficar ajoelhado no pé do 

| secretário pedindo pelo amor de Deus para ser atendido; lembrou que o servido pode ter 

“excluído, mas o print estava na postagem como prova de improbidade administrativa que 

terá de ser respondido pelo prefeito, secretário de agricultura e quem mais for necessário; 

mencionou sobre a Escola Municipal Pluridocente de Ensino Fundamental do Afonsos 

que teve a última reforma feita Marinha do Brasil no ano de 2013 pela famosa operação 

aciso Ação civico-Social, indagou a quanto tempo a Prefeitura não olha com carinho e 

olhar de misericórdia para aquela escola do Afonsos, disse ter dado uma sugestão que 

desmembrasse o 3º ano e colocasse na parte da tarde, mas deu uma sugestão melhor 

para amenizar o problema que acontece naquela escola , ao invés de colocar o 3º ano a 

tarde, seria mais prudente colocar o 1º e o 2º ano a tarde em uma sala e manter a pré- 

   

  

escola com crianças menores em outra sala a tarde também por haver dificuldade de 

acordar muito cedo: mostrou fotos e vídeo das salas muito cheias com aproximadamente 

30 alunos dificultando o ensinamento, as criança acabam não tendo rendimento, indagou 

se a secretaria iria atender esse clamor ou iria deixar as crianças passar um ano sem 

aprender nada, pediu encarecidamente o clamor das mães que já procuraram várias 

vezes a secretaria e ficaram de dar resposta. Mencionou sobre a superlotação do 

transporte escolar e a Escola Municipal Unidocente de Ensino Fundamental da Penha de 

Escola de Santo Amaro e Ilha do Gato foram destelhadas e há 02 anos e não tem aula, 

foi reformada pela última vez pela Marinha do Brasil, falou sobre o antigo prédio da Escola 

Magdalena Pisa e os alunos que estão passando mal por causa do calor, falou sobre a 

, creche do Gomes que funciona em uma casa alugada pela prefeitura que tem muitos 

pardais no forro e excesso de fezes e com isso estão expostas a contaminação, e para 

concluir disse que irá cobrando aqueles que não comparecem ao convite ou convocação 

para prestação de contas e se a Câmara não der suporte jurídico irá recorrer as vias 

externas e jurídica e irá representar não só contra aquele que cometeu crime contra a 

administração, mas também contra a Câmara Municipal por prevaricação, não irá mais 

aceitar ficar falando ao vento e nada ser feito, pois isso é ruim para os vereadores, 

precisam moralizar para não serem envergonhados perante a sociedade; e em relação a 

saúde disse que esteve em Cachoeiro e conversou com alguns motoristas que lá estavam 

x que disseram que a saúde de Itapemirim seleciona quem atender, portanto o setor 

X sanitário da saúde departamento de agendamento está atendendo grupos político 

"específico e deixando o povo em sofrimento, considera uma vergonha com a omissão de 

muitos colegas que não tem coragem de falar. Vereador Júlio César Carneiro: 

Cumprimentou a todos, disse que depois do puxão de orelha do Padre Valdécio 

Schuenck acordou muita coisa entre os vereadores, disse que estão vivendo em um 

sistema político totalmente assistencialista enraizado em políticas passadas ineficientes 

que trata com cabresto político para se manter no poder, disse não vê outro caminho que 

não seja união entre os edis, já que a propositura apresentada seja projeto de leis, 
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indicações não são cumpridas demonstrando a insficiência do executivo como também a 

inércia dos vereadores em estar cobrando, falou que daqui para frente não irá mais entrar 

em discussão, simplesmente quando for cobrado por algum municipe irá atrás dentro da 

lei fazer todas as cobranças, dará publicidade, irá comunicar o que será feito e abrir um 

prazo para o secretário daquela pasta se manifestar sobre a cobrança presente, caso ele 

não cumpra no tempo hábil dependendo da urgência e emergência, disse que todo 

secretário que tiver dentro da sua pasta uma obrigação a ser realizada para com o 

munícipe será exposto na Câmara e senão cumprir dentro do prazo será cobrado em 

todas as vias legais como judicial e administrativa, a visão que o munícipe vê no vereador 

é sinônimo de emprego, porquanto não tem uma concepção política e não discernir o 

papel do legislativo; lembrou que o pedido que o vereador faz ao secretário é para atender 

a população, está na hora de rever os conceitos como vereador, caso contrário será 

desnecessário se candidatar em 2024, pois não terão votos, disse não fazer da política 

sua profissão caso contrário estaria morto, pois não vê nada em prol da população por 

culpa dos vereadores e assumiu tal responsabilidade e daqui para frente irão cobrar de 

cada secretário que façam pelo povo de Itapemirim. Vereador Paulo Sérgio: Dispensou 

a fala. Vereador José Lima: Disse que o processo democrático é bonito, se respeitam, 

cobram, são cobrados de suas funções e não podem fugir de seus deveres, o que fazem 

não é favor e sim direito do cidadão, concordou com a fala do vereador Júlio César 

Carneiro e do Padre, precisar ter transparência, cobrança e respostas, disse que em breve 

estarão com o projeto “Câmara nas Comunidades” no meio da população, na qual irão 

passar toda a situação na prática e cada lugar tem uma demanda diferente de outro. 

Vereador Erasto: Cumprimentou a todos, disse que a palavra do Padre fez a diferença 

na Tribuna, falou das dificuldades das estadas e saneamento nos Bairros de Campo 

Acima, Graúna, Brejo Grande, falou da falta das cestas básicas das famílias carente. 

Vereador João Bechara pediu a palavra e disse que o vereador Erasto tocou em um 

assunto muito delicado chamado cesta básica, disse que a estratégia que “eles” estão 

usando é muito fácil de entender, “eles” estão deixando os vulneráveis com fome para 

quando chegar mais próximo da eleição soltar cestas básica até pela janela para matar a 

fome do povo, pois “eles” sabem que a população vulnerável vota por cesta básica e 

querem barriga cheia, votam por uma renda, pois o município não oferece qualificação 

para ingressar no mercado de trabalho, “eles” estão fazendo a maior covardia na história 

desse muniícipio deixando os mais vulneráveis com fome para quando chegar no mês de 

maio e junho começar a soltar cesta básica todo mês, já estão fazendo propositalmente 

para as pessoas ficarem reféns da cesta básica e votem na irmã do prefeito, considera 

covardia com o cidadão humilde e simples que dependem de programa social da 

prefeitura. Vereador Erasto relatou ter ido na casa de uma pessoa onde um senhor de 

idade falou que só tinha fubá na hora do almoço, pediu ao executivo que atendesse suas 

ligações, pois sua intenção é atender pessoas carentes, disse ser da base, mas quer ver 

a população satisfeita, feliz com atendimento e não quer fugir de nenhum pedido da 

população e sim enfrentar guerra e vencer se Deus quiser. Após foram apreciadas as 

Atas: da 42º sessão ordinária realizada no dia 16 de novembro de 2021, Ata da 43º 

sessão ordinária realizada no dia 23 de novembro de 2021, Ata da 3º sessão 

extraordinária realizada dia 13 de dezembro de 2021, Ata 46º sessão ordinária 

ealizada no dia 14 de dezembro de 2021 e Ata da 1º sessão ordinária realizada no dia 

01 de fevereiro de 2022, já lida e assinada pela maioria dos vereadores, seguiram em 

votação única sendo aprovada à unanimidade. Em seguida foi dado início à ORDEM DO 

DIA: Projeto de Lei Nº 6/2022. Ementa: Dá denominação de Rua “Brasilina Gonçalves 
de Oliveira”, no Bairro Itaoca, neste municipio. Autoria: Lucimar Alves Soares. O projeto 
foi dado sua devida publicidade na sessão ordinária do dia 08 de fevereiro de 2022, 
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encaminhado ao corpo Jurídico e Comissão Permanente Colejur que emitiram parecer 
favorável, seguiu em 1º discussão e 1º votação sendo aprovado à unanimidade. Projeto 
de Lei Nº 07/2022. Ementa: Institui a Festa "Cavalgada da Liberdade”, em Graúna neste 
município. Autoria: Paulo Sérgio de Toledo Costa. O projeto foi dado sua devida 
publicidade na sessão ordinária do dia 08 de fevereiro de 2022, encaminhado ao Jurídico 
e Comissão Permanente Colejur que emitiram parecer favorável, seguiu em 1º discussão. 
Vereador Paulo Sérgio: Sugeriu que a comissão técnica faça alteração na data e 
colocassem ano 2022 e pediu aos demais vereadores apoio para o projeto de lei acima 

citado, seguiu em 1º votação sendo aprovado à unanimidade. Vereador João Bechara 
solicitou ao Presidente vereador José Lima que encaminhasse um convite ao 
Presidente do FUNDEB de Itapemirim, o Professor senhor Luiz Fernando de Oliveira 
Ferreira para prestar informação a Câmara com relação ao funcionamento do referido 
conselho e questão do fluxo de caixa, portanto os professores esperavam um abono com 

recursos do FUNDEB e o prefeito foi incisivo em dizer que não teve sobra de recursos do 
fundo, por esse motivo precisam de alguns esclarecimentos aos recursos pertinentes a 
esse fundo. Vereador Júlio César Magalhães solicitou uma convocação ao secretário 
Vinícius da Secretaria do Interior devido a alguns desencontros de informações e 
necessidades de alguns vereadores e comunidades relacionados a Ruas e entenderem 
a logística e darem respostas ao povo. O Vereador Presidente José Lima registrou a 
ausência justificada do vereador Lucimar Alves Soares, agradeceu a presença de todos 
e não havendo mais a ser tratado, declarou em nome de, eus encerrada a presente 
sessão. 
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